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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 4886 posła Patryka Jaskulskiego z 25 września 2024 roku 
w sprawie ochrony pozostałości po obozie jenieckim Stalag II D w Stargardzie, uprzejmie 
proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Z informacji pozyskanej od Prezydenta Miasta Stargard wynika, że pozostałości po obozie 
jenieckim STALAG II D w Stargardzie znajdują się na terenie, którego właścicielem jest Skarb 
Państwa. Nieruchomość oddana została w trwały zarząd Aresztu Śledczego w Szczecinie 
z siedzibą przy ul. Kaszubskiej 28, 70-226 Szczecin. 

Historycy od lat prowadzą badania na temat Stalagu II D i posiadają bogatą dokumentację 
badawczą. Kontynuowane są także prace zmierzające do zinwentaryzowania miejsca 
grzebalnego Stalagu II D, gdzie pochowanych może być, zdaniem badaczy, nawet kilka 
tysięcy osób - jeńców Stalagu II D. W ramach tych prac zakładano także przeprowadzenie 
pełnej analizy antropologicznej i medyczno-sądowej odnalezionych szczątków, badań 
genetycznych oraz w miarę możliwości ich identyfikację. Wyniki tych działań na pewno 
uzupełnią stan wiedzy na temat samego obozu oraz jeńców w nim przebywających. 

W związku z odkryciem w 2018 roku na części terenu działki 123/3 w obrębie 8 miasta 
Stargard cmentarza wojennego i wpisaniem go do ewidencji grobów i cmentarzy wojennych 
województwa zachodniopomorskiego pod nazwą: Cmentarz Jeńców Stalagu IID, 
w 2019 roku rozpoczęto prace nad zmianą „Studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego miasta Stargard”, które przyjęto uchwałą 
Nr XLII/424/2022 Rady Miejskiej w Stargardzie z 21 czerwca 2022 r. Wojewoda 
Zachodniopomorski pismem z 23 kwietnia 2020 r. wniósł o zmianę miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla działki o numerze 123/3 w obrębie 8 miasta Stargard 
celem usankcjonowania w dokumencie planistycznym odkrytego cmentarza. Miejscowy plan 
zagospodarowania przestrzennego miasta Stargard, dotyczący terenu w rejonie centrum 
handlowego przy ulicy Szczecińskiej, przyjęto uchwałą Nr LVII/560/2023 Rady Miejskiej 
w Stargardzie z 28 listopada 2023 r. W planie uwzględniono wymagania ochrony dziedzictwa 
kulturowego i zabytków – na terenie 5 ZC ustalono obszar ochrony konserwatorskiej form 
krajobrazu kulturowego (cmentarz Jeńców Stalagu II D). Również dla terenów sąsiednich 
ustalono szczególne warunki zagospodarowania terenów oraz ograniczenia w ich 
użytkowaniu, w tym zakaz zabudowy - część terenu położona w strefie ochrony sanitarnej 
cmentarza 50 m i 150 m.
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